

潮州市创建国家卫生城市

工作简报

2024年第26期

潮州市创卫办

2024年8月26日

党建引领汇聚社会力量 志愿服务助力环境整治

近日，在全市开展“三个三”集中清脏治乱大行动中，市委社会工作部广泛发动党员干部，积极引导社会工作者、志愿者、群众等多方力量共同参与，聚力打造共治共享共建社会治理新格局，促进潮州城乡人居环境再提升，助推“百千万工程”走深走实。

一、立足党建引领“着力点”

发挥党组织和党员“两个作用”，切实把党的先进性落实到具体行动中，以党建引领破解人居环境难题。潮安区委社会工作部动员南馥、益兴邦等“两新”党组织，扛起环境

整治提升“先锋旗”，冲在前、作表率，主动拆除公司门口违规设置的广告招牌，为周边商户树立了典范；依托村级党组织打造“党员促动，村民联动”模式，带动党员群众积极参与人居环境整治工作。凤凰镇24名党员干部带头拆除自家危旧老厝近6000平方米，归湖镇凤东村有53年党龄的老党员许岳光与25年党龄的党员许家文以实际行动响应号召，带头拆除自家的乱搭乱建物共4处约33平方米。此外，在全市利用“潮州市新时代文明实践云平台”试点打造积分超市，制定积分兑换规则，将农村人居环境整治行为进行量化评估并给予相应的积分奖励，通过积分兑换实物或享受优惠，充分激发群众参与村庄建设和治理活动的积极性。

二、畅通结对帮扶“资源线”

用好“两企三新”人缘地缘优势，牵线搭建“两企三新”与村（社区）党组织协作共建平台，通过发放一封倡议书、召开一次座谈会、组织一次上门走访等途径，凝聚企业家、返乡创业青年、乡贤等力量，为推进“三个三”集中清脏治乱大行动出智出力出资。登塘镇公益事业促进会党支部积极发动辖区企业捐款，支持开展乡村绿化美化微改造活动，推进了登塘村、白水村等乡村“四小园”、“美丽角落”、“美丽庭院”共20多处建设，富丽天奥石材非公党支部捐赠价值近10万元的自产环保砖用于关竹村道路提升工程。古巷镇港华党支部捐资5万元支持崎头村打造清拆后的市场，安彼公司出资15万元助力枫洋三村建设小花圃和室外文体活动中

心，东岗村乡贤理事会出资 13.8 万协助打造村级党建公园。

三、拓宽多方联动“覆盖面”

以全域美丽为目标，强化“两新”党组织和行业商会协会的治理功能。饶平县委社会工作部联合联饶镇党委积极发动志愿者、退役军人等多方力量约 50 人到山门村开展清脏治乱志愿活动，帮助清理村内主次干道，解决生活垃圾、房前屋后杂物堆放、村庄周围以及田边、路边杂草多等问题。三饶镇社工站志愿服务队发动大学生志愿者等各方力量约 40 多人，为在城村和溪西村清理背街小巷、房前屋后等乱堆放的垃圾、杂草。湘桥区委社会工作部组织动员区域内的潮郡文化、蓝天救援、弘德寻失、越野 e 族等社会民间组织和青年志愿者、返乡大学生等投身汛后清脏治乱行动，协助清理清运乱堆乱放的建筑废料、土堆杂物等垃圾，向沿街商户、附近居民科普灾后疾病预防知识、传染病防治与卫生消毒处理等知识，先后清理村居巷道、农贸市场等区域 2000 多处，发放倡议书约 1200 份。通过多方联动，社工、志愿者等力量在整治行动中充分释放，人居环境得到进一步改善优化。

报：省爱卫办，市委、市人大、市政府、市政协领导班子成员。

发：各县区党委、政府（管委会），市文明办，市委各部委、市直各单位、市各人民团体、上级驻潮单位，市委办信息科、市政府办信息科。
